

# 中国坚持通过谈判解决中国与菲律宾在南海的有关争议

(2016年7月)

中华人民共和国国务院新闻办公室

## 目录

引言  
 一、南海诸岛是中国固有领土  
 (一)中国对南海诸岛的主权是历史上确立的  
 (二)中国始终坚定维护在南海的领土主权和海洋权益

(三)中国对南海诸岛的主权得到国际社会广泛承认  
 二、中菲南海有关争议的由来  
 (一)菲律宾非法侵占行为制造了中菲南沙岛礁争议  
 (二)菲律宾的非法主张毫无历史和法理依据  
 (三)国际海洋法制度的发展导

致中菲出现海洋划界争议  
 三、中菲已就解决南海有关争议达成共识  
 (一)通过谈判解决南海有关争议是中菲共识和承诺  
 (二)妥善管控南海有关争议是中菲之间的共识  
 四、菲律宾一再采取导致争议复杂化的行动  
 (一)菲律宾企图扩大对中国南沙群岛部分岛礁的侵占  
 (二)菲律宾一再扩大海上侵权  
 (三)菲律宾企图染指中国黄岩岛  
 (四)菲律宾单方面提起仲裁是恶意行为  
 五、中国处理南海问题的政策

(一)关于南沙群岛领土问题  
 (二)关于南海海洋划界问题  
 (三)关于争端解决方式  
 (四)关于在南海管控分歧和开展海上务实合作  
 (五)关于南海航行自由和安全  
 (六)关于共同维护南海和平稳定

下转A02版▶

## 我省城镇保障性安居工程覆盖率达33.3% 超额完成“十二五”国家下达计划

本报海口7月13日讯(记者孙慧 通讯员杨洲)记者今天从省住建厅获悉,截至2015年底,我省城镇保障性安居工程覆盖率达33.3%,高于全国“十二五”末20%的目标。“十二五”期间超额完成国家下达计划,全省保障性住房建设强度和保障面均超过全国平均水平。

2008年以来,我省全力抓民生改善,保障性安居工程建设大规模推进,住房保障制度基本建立。城镇保障性住房从初期的廉租房、经济适用房,进一步涵盖至公共租赁房、限价商品房、各类棚户区改造,基本建立了多层次、多渠道、广覆盖的城镇住房保障供应体系,实现了城镇中等及以下偏收入家庭住房保障的“无缝对接”。

截至2016年6月底,全省累计开工建设城镇保障性安居工程50.82万套,建成36.98万套,分配入住35.21万套,共解决120万余群众的住房困难问题。

## 于迅在视察海口“双创”工作时强调 要标本兼治、锲而不舍 抓“双创”

本报海口7月13日讯(记者王玉洁 通讯员李煜)根据省政协2016年度协商工作计划,省政协将视察海口“双创”和三亚“双修”“双城”工作,这也是省政协今年举办的三次重点视察之一。今天,省政协主席于迅率视察团前往海口深入了解“双创”进展情况,并召开座谈会围绕如何做好“双创”提出意见和建议。

上午,视察团一行实地察看了海口琼山博桂志愿服务文化街区、美兰新安社区、解放西路及金棕榈广场改造情况、西门外街区、龙舌路及龙舌坡农贸市场。于迅说,海口“双创”工作开展得非常扎实,卓有成效,干净的城市道路、被取缔的马路摊贩、经营规范的商铺、停放有序的车辆、更守规矩的行人和电动车、更美更绿的城市景观,折射出的是领导干部作风、群众观念和社会文明程度的进步和转变。

于迅表示,海口“双创”不仅是一项提升城市形象、优化发展环境的基础性工程,也是一项涉及面广、任务繁重的系统工程,考验着党和政府的治理智慧、执政能力和执政水平,也是推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。

于迅强调,要清醒地认识“双创”的必要性、复杂性和长期性,抓好“双创”不可能一蹴而就,要标本兼治、锲而不舍地长期抓下去;要和做好城市规划结合起来,发挥规划的引领作用;

下转A04版▶

## 导读

海口公布853个岗位工资指导价位  
**能源行业副总经理  
月入近四万**

A08

出租车公司收押金约60万元却玩失踪  
**三亚20余名司机  
急盼拿回血汗钱**

A11

**中国军队工作组  
乘车机赶赴南苏丹**

看望慰问维和部队官兵  
处理伤亡人员善后工作

**FBI放弃调查  
“史上最神秘劫机案”**

B04



海南日报客户端 海南日报官方微信 南海网官方微信

## 中国南沙美济礁渚碧礁新建机场试飞成功



7月13日,海南航空公司的客机在渚碧礁新建机场着陆。新华社记者 郭程 摄

新华社海口7月13日电(记者刘冀漠 赵颖全)13日8时30分、8时40分,中国政府征用的南方航空公司、海南航空公司两架民航客机先后从海口美兰国际机场起飞,经过近2个小时的飞行,分别于10时29分、10时28分在美济礁新建机场和渚碧礁新建机场平稳着陆并于当日下午返回海口,试飞成功。

此前一天,民航校验飞机对美济、渚碧礁新建机场进行了校验飞行,新航司对美济、渚碧礁新建机场进行了校验飞行。

行,新建机场的各项指标均通过校验,具备了保障民航客机安全运行的能力。

至此,我国已在永暑、美济、渚碧礁各建设了1座机场并投入使用。南海上空是国际航班飞行最为繁忙的空域之一,这些机场投入使用后,可大幅提升南海地区空中交通服务能力,并提供航空气象、紧急备降、海难救助、海洋监测、环保科考等方面的公共服务。另据交通运

输部信息,我国在华阳、赤瓜、渚碧、永暑礁先后建成了4座大型多功能灯塔并投入使用,美济礁灯塔主体工程也即将建成。据了解,按照国家二级医院标准建造的永暑礁医院已于今年6月底正式启用。

相关专家表示,建设机场、灯塔、医院、海洋气象观测站、岛礁科学研究中心和生态建设实验基地等设施,增强了南沙岛礁国际公益服务的能力。有新建机场提供通信、

导航等多方面的服务,飞机经过南沙时会更加安全;有大型灯塔导航,便于船只经过南沙时避开礁滩,渔民在附近作业更有保障;海洋观测和科学研究设施的建成完善,能够为本地区海洋生态研究、气象预测和海啸预警等提供更加及时有效的信息服务。

据悉,此前已建成的永暑礁机场在多次海上应急救援活动中发挥了重要作用。(相关报道见A05版)

## 今日论语

## 上门回收垃圾 值得点赞

■ 张成林

7月底前,海口将基本撤除城市主次干道垃圾桶,4个主城区全面推行定时定点上门收垃圾。(见今日A09版)

以往,店铺垃圾处理,往往是不分种类一股脑全倒进垃圾桶,其结果导致垃圾桶周围成为卫生死角,不仅影响市容市貌,也增添了环卫工清理的负担。而现在“取件式”垃圾回收方式,则使商家清理垃圾更方便,既避免了垃圾的乱丢乱扔,又可对垃圾进行分类处理,同时,也减轻了街边垃圾桶的负担,维护了城市环境,可谓一举多得,值得点赞。

好做法还需长坚持。上门“取件式”服务重在定时定点,倘若过点不来,或者回收间隔时间太长,那么,源源不断的各种垃圾便无处可去,难免引起商家的埋怨。因此,必须把服务做足、做细,形成“取件式”回收的长效机制。同时,就商家而言,也应自觉提高环保意识,不乱丢,不乱扔,积极配合环卫工做好垃圾的回收工作。

省政府综合服务热线12345本月起正式运行,10天受理来电3万余个

## 投诉举报类来电占比近五成



7月1日-10日  
共 26186 件  
有效工单  
投诉举报类 12536 件,占比 47.87%  
求助类 353 件,占比 1.35%  
意见建议类 1055 件,占比 4.03%  
其他类 1853 件,占比 7.08%  
咨询类 10389 件,占比 39.67%

制图/张昕

本报海口7月13日讯(记者宗兆宣 通讯员陈术颖)记者今天从海南省12345平台建设小组办公室获悉,从7月1日省政府综合服务热线12345正式运行至10日,短短10天时间内,已受理群众来电31116个,其中有效电话26186个,形成26186件有效工单。

日前,省政府综合服务热线12345接到海口市民吴女士的投

诉,称在龙华区苍西村博弈幼儿园正前方有一个汽车维修厂,每天喷油漆。油漆味扩散到幼儿园里,严重影响幼儿园的学习和生活。希望职能部门核实处理。接诉后,12345按照工单流程及时转办,龙华区环保局第一时间进行了核查,并对该修理厂下达了《限期改正通知书》,要求该厂进行整改,并要求其在没有取得相关许可前不得进

行喷漆作业。吴女士对12345的处理表示满意。

类似这样的例子还有很多。据了解,今年5月1日,省政府综合服务热线12345平台进入试运行阶段。5月1日至6月30日试运行2个月期间,共受理群众来电32205个,其中有效电话29365个,咨询类电话占八成,投诉举报类占比不到二成。7月1日,省政府综